

# 敬德小学三年来坚持送上特殊礼物 老师上门为学生家庭拍摄全家福

□记者 张颖



12岁的王楠是镇海区骆驼街道敬德小学六年级的学生。三年来，她每天放学回家后都要先看看挂在墙上的一张全家福。照片中，她依偎着妈妈，前排还坐着爷爷奶奶，一家四口在自家门前灿烂地笑着。

“这可是学校老师特地上门，为我们拍的人生中第一次的全家福。”39岁的陈亚飞是王楠的妈妈，来宁波打工20年。从她口中，记者得知，敬德小学每年都会给被评为“校园之星”的学生家庭拍摄全家福，一坚持就是3年，已经给18个家庭送上了这份特殊礼物。



昨天，老师在电脑上处理全家福照片，后面挤满了想早点看到全家福的学生。记者 许天长 摄

## 给“校园之星”的特殊奖励

敬德小学不大，只有6个班级，240余名学生，其中90%以上是外来务工人员的子女。

昨天下午，记者来到敬德小学。校长顾军宏刚处理完6张全家福照片，只差美术老师在照片上添加“福”字。原来，5月9日上午，他和两名老师又跑了6个学生家，上门去拍全家福。

“三年见证了18个家庭的幸福。”顾军宏告诉记者，这18个家庭都是之前未拍过全家福的外来务工人员家庭。

2012年，敬德小学开展“校园之星”年度评选，由各个班级推选一名德智体美劳各方面都比较突出的优秀学生。

起初，校方考虑过发奖状，发学习用品，不过顾军宏却另有想法。“从孩子身上，我仿佛看到了自己童年的影子。那时，拍照是一件非常奢侈的事。如今有条件了，可这些孩子大都来自外来务工人员家庭，父母都忙着打工，压根不会考虑拍照的事。”

为了不让孩子们的童年留下遗憾，他提出将上门拍全家福作为对“校园之星”的奖励，并得到了学校老师的支持。

当年“校园之星”评选后，顾军宏就带着老师，驱车前往6个学生家，上门拍摄，同时进行家访。第一批“全家福”也因此诞生，包括王楠家墙上挂的这张。

## 自家门前是最好的拍摄背景

今年，这种坚持仍不例外。

5月9日上午，顾军宏和两名老师驱车前往不同住所的学生家。一年级的冯静雅家是第一站。

在下河村口，只见冯静雅的爸爸冯路在门口翘首等待着。这个憨厚的男子，前一天特地理了发。

“家中不大，一眼望得到底，可每一处都收拾得特别干净。为了迎接我们，他们家还备了水果和饮料。”顾军宏说，看得出，冯路很重视这次拍照，一家五口都穿得很清爽。

“他说，这是他们家第一次拍全家福。虽然背景是租的老房子，可他们笑得很动人。腼腆，害羞，却掩不住内心的喜悦。”

“很多学校的外来务工人员家庭都是租房住，居住条件也不是很好。可不管住在哪里，家的温暖是不会改变的。”

顾军宏觉得，一家人共同生活的地方，是全家福最好的背景。它就似一个记忆载体，将感动定格在照片中，不随时间转移而改变。

## 为拍全家福，家长乘高铁从上海赶来

听闻读三年级的女儿王盼得到“校园之星”的荣誉，从安徽阜阳来宁波打工10多年的王士成有些激动。随之而来的却是担心，因为9日学校老师上门来拍照的那天，他却是在上海送货。

王士成是家中的经济支柱，由于经常跑长途送货，一个月没几天能和家人待在一起。他想到，有了全家福，以后他不在了的日子里，家人有个寄托和思念，于是他决定赶回来一趟。

9日一大早，他就将车停在了上海，买了最早的高铁票回到宁波，回到在骆驼街道团桥村的家。与家人们坐在一起，微笑着在房门走廊上留下了人生中第一张全家福。过后，他又马上坐高铁回上

海继续工作。也许，这就是“全家福”的力量，温暖、舒心、让人想融入。

这张奔波而来的全家福，也会在近日被冲印成大照片，裱在镜框里。不久后，就会挂在王士成家中的墙上。

从最初的单纯奖励，到家庭温暖的凝聚，上门给外来务工人员家庭拍全家福已不是作为“校园之星”评选的附属品，而是传达温馨关爱的桥梁。

如今，在顾军宏的相机里，已有18个外来务工人员家庭的全家福。他知道，日后还会有更多温馨的画面来充盈。

《东钱湖畔发现北宋古窑堆积层》后续

## 北宋古窑堆积层 将回填保护

本报讯(记者 张寅) 东钱湖畔发现北宋古窑堆积层，已被人多次盗挖，本报报道刊登后引起了众多市民的关注。昨天，东钱湖旅游度假区管委会向本报表示，他们已经对马山湿地陶罐瓷片堆积层部署保护措施。

东钱湖旅游度假区社会事务管理局副局长史济荣告诉记者，马山湿地边坡上的陶罐瓷片堆积层，已被文物部门列为全国第三次文物普查登记点。这次被不法分子盗挖，不少陶罐瓷片被挖走，造成一定数量的文物损失。

昨天上午，东钱湖旅游度假区管委会的相关领导赶赴马山湿地，与文物专家进行了现场商讨，决定暂时对被开挖的陶罐瓷片堆积层，进行回填土方式保护。为了防止文物再次被盗挖，除了安排落实文保员和景区保安人员巡查外，他们将对周围山坡采取设隔离栏等临时性保护措施。

另外，一些网友在微信朋友圈发出“邀请”，周末去东钱湖挖宝。管委会方面希望广大市民共同关心和配合做好此处窑址的保护性工作，坚决反对一小部分不法之徒对古窑传统遗址的盗挖行为。下一步，他们将邀请上级专家现场调研，进一步研究落实相应的保护措施。

《为救白血病患者推迟怀孕》后续

## 陈妍入选 阿里天天正能量奖

本报讯(记者 黄金) 为了挽救一位白血病患者，准备怀孕的陈妍推迟了要宝宝的计划，赶赴杭州捐献造血干细胞(本报曾对此事进行报道)。回到宁波后的陈妍仍被许多人惦记着。她所在的宁波非仕工业设计有限公司总部奖励她5万元钱，号召大家学习她的事迹。记者昨天获悉，她又入选阿里公益天天正能量奖。

“天天正能量”给陈妍的颁奖词是：为了一名素不相识的白血病患者，28岁的她，毅然决定推迟要孩子。这样一个她，年轻、美丽，再配上一颗善良的心，人世间最美的风景，莫过于此！人生一世，再长不过百年，生老病死，谁都难以幸免，唯有心存善念，心存感恩，相互关爱，相互取暖，方能安然度过。人间有爱，便不孤单，纵使陌生，亦觉温暖。为善良美丽的她点赞！

阿里公益天天正能量是阿里巴巴集团旗下一个专门从事传播正能量、弘扬真善美的公益项目。自2013年7月启动以来，已联合全国数十家主流媒体，发起100多次正能量故事的评选和策划，超过1000人获得正能量奖励，累计发放奖金1000多万元。

“所有的候选案例，均来自于全国各地媒体的推送并在网上公示，邀请媒体代表、专家名人组成的评审团以及广大网友进行投票和点赞。凭借评委票数和网友点赞数选出。”阿里公益天天正能量工作人员魏广明说。

跟好人打交道，自己就会变得更好。影响大多数人的正是那些小人物的平凡善举，而“天天正能量”最希望看到的就是这些善举能够传递下去。

各种荣誉不断，不过，陈妍对这些看得比较淡。“没想到有这么多人关心我，这几天我在家休息，准备明天就去上班了。”